



**ПРОФЕССОР ЭРА
АРСЕНЬЕВНА БЕРЕСНЕВА:
К 90-летию со дня рождения**

**PROFESSOR ERA
ARSEN'EVNA BERESNEVA:**

**On the Occasion
of the 90th Anniversary of Her Birth**

6 января 2019 года отметила 90-летний юбилей доктор медицинских наук, профессор, член-корреспондент Российской академии естественных наук, заслуженный врач РФ, научный консультант отделения лучевой диагностики НИИ скорой помощи им. Н.В. Склифосовского Эра Арсеньевна Береснева.

Эра Арсеньевна Береснева родилась 06.01.1929 в городе Горьком (Нижний Новгород) в семье военнослужащего, комиссара полка в дивизии под командованием И.С. Конева. В выборе имени участвовал сам И.С. Конев, т.к. необходимо было выбрать имя, соответствующее революционной эпохе.

В 1946 г. Э.А. Береснева с медалью окончила среднюю школу. За 10 лет учебы Эре Арсеньевне пришлось сменить 6 школ в связи со службой отца, войной, эвакуацией. В том же году Эра Арсеньевна поступила на лечебный факультет 2-го Московского медицинского института им. И.В. Сталина, который окончила с отличием в 1952 г.

После окончания института Эра Арсеньевна вместе с мужем и трехмесячной дочкой по распределению поехали в Казахстан — село Чингирлау Западно-Казахстанской области, где Эра Арсеньевна работала главным врачом санэпидстанции, а после рождения второй дочери — врачом-инфекционистом в Чингирлауской районной больнице. После возвращения в Москву в 1955 г. Эра Арсеньевна 2 года работала участковым терапевтом в поликлинике № 42 Краснопресненского района.

В 1957–1959 гг. — ординатура по рентгенологии на базе отделения неотложной рентгенологии НИИ скорой помощи имени Н.В. Склифосовского, по окончании которой в течение года работала

в поликлинике № 42 Краснопресненского района г. Москвы в качестве врача-рентгенолога. В декабре 1960 г. по приглашению М.К. Щербатенко Эра Арсеньевна пришла на работу в НИИ скорой помощи имени Н.В. Склифосовского, где успешно трудится по настоящее время. За время работы Эра Арсеньевна прошла путь от врача-рентгенолога, младшего научного сотрудника до ведущего научного сотрудника и руководителя отделения неотложной рентгенологии.

С 1993 по 2005 г. Эра Арсеньевна возглавляла отделение неотложной рентгенологии, продолжая традиции, заложенные в отделении С.В. Ивановой-Подобед и М.К. Щербатенко. С мая 2005 г. она — главный научный сотрудник отделения общей рентгенодиагностики, с 2018 г. — научный консультант отделения лучевой диагностики.

В 1966 г. Эра Арсеньевна защитила кандидатскую диссертацию на тему «Рентгенодиагностика закрытых повреждений мочевого пузыря», а в 1985 г. — докторскую диссертацию на тему «Рентгенологическое исследование при разлитом перитоните». В 1977 г. в соавторстве с М.К. Щербатенко опубликовала монографию «Неотложная рентгенодиагностика острых заболеваний и повреждений органов брюшной полости».

Основными направлениями научных исследований Э.А. Бересневой являются усовершенствование рентгенологических методик и разработка рентгеносемиотики острых заболеваний и повреждений органов брюшной полости и забрюшинного пространства, послеоперационных абдоминальных осложнений, разрывов диафрагмы, мочевого пузыря, изменений легких при термотравме, уточнение семиотики острой кишечной механической и функ-

циональной кишечной непроходимости, разработка программ с определением алгоритма использования различных лучевых методов исследования при неотложных состояниях, послеоперационных абдоминальных осложнениях.

Эра Арсеньевна подготовила программу для курсов усовершенствования врачей-рентгенологов по неотложной рентгенологии, принимала и принимает активное участие в организации и проведении курсов усовершенствования врачей-рентгенологов Москвы и других городов России по неотложной рентгенологии, в том числе по специальной программе тематического усовершенствования в рамках реализации Федеральной программы «Совершенствование оказания медицинской помощи пострадавшим при ДТП». На протяжении многих лет с большой самоотдачей занимается

подготовкой будущих врачей-рентгенологов, обучающихся в клинической ординатуре на базе НИИ СП им. Н.В. Склифосовского. Постоянно выступает с научными докладами и лекциями по вопросам неотложной рентгенологии на различных форумах, съездах, симпозиумах и конференциях (международных, республиканских и городских).

Эра Арсеньевна Береснева является автором более 300 научных работ, 9 монографий и руководств, 12 методических рекомендаций. Под руководством Э.А. Бересневой защищено 6 кандидатских и одна докторская диссертация. Эра Арсеньевна – Заслуженный врач Российской Федерации (2000 г.), академик РАЕН (2005), награждена медалями «Ветеран труда» (1985 г.), «В память 850-летия Москвы» (1997 г.), «За милосердие» (Международный фонд «Меценаты столетия», 2006 г.).

Редколлегия журнала «Вестник рентгенологии и радиологии» сердечно поздравляет Эру Арсеньевну с юбилеем и желает ей крепкого здоровья и дальнейших творческих успехов!